

El Adarve

SE PUBLICA LOS JUEVES

Año VIII

Cáceres 9 de Junio de 1910

Número 392

I. GIRAUD
DENTISTA

3, Plaza Mayor, 3,
CÁCERES

ALMACENES DE FRUTOS COLONIALES
MADERAS Y YESOS

Esteras, Persianas, Espartería, Cordelería
y Enjalmería.

JOSÉ CANDELA MAGRO

33, San Juan, 33.—Cáceres.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA (AGENCIA)

PRÉSTAMOS desde 5.000 pesetas sobre fincas á 4'25 por 100 de interés anual, aunque estén hipotecadas.

BALDOMERO FERRER

General Ezponda, 7.—CÁCERES

Preparando el golpe.

Mitin contra Canalejas.

Se celebró el mitin de conjunción republicano-socialista, y como era de esperar hubo mucha gente y muchas palmas, que hablaban dos fenómenos.

¿Cuándo se convencerán los pobres, los sufridos obreros españoles de que no son mas que peldaños sobre los que ponen el pie para subir D. Melquiades y D. Pablo, D. Fulano y D. Zutano y todos los grandes apóstoles que los dirigen y que se aprovechan de su fuerza para hacer carrera?

Bien está, ¡cómo no!, que los trabajadores pidan mayor jornal, menos horas de faena, más escuelas para educar á sus hijos, etc., etc.; bien está que procuren mejorar su situación en todos sentidos. ¿Qué partido político va á oponerse á eso?

Pero fíjense los obreros en que con ese programa que todo el mundo tiene, quieren hacerse lado en el mangoneo de la política algunos hombres de los que les hablan y les hablan todos los días para que el refrán que dice: "una cosa es predicar y otra dar trigo," no pierda crédito.

En cambio esos oradores que procuran poner á los obreros frente al patrono y frente á todo aquel que tenga dos pesetas, (aunque como á ellos les cueste gran trabajo ganarlas), no les recuerdan que las clases pudientes son las que los ayudan y sacan de sus calamidades, las que les dan jornales cuando no hay trabajo, las que confortan su espíritu y mitigan su hambre (y no ellos los oradores socialistas y republicanos); como tampoco les dicen que el partido conservador, Maura, á quien tanto combaten, es el que se ha preocupado de la suerte del proletariado haciendo leyes y fundando instituciones que les favorecen sobremanera.

Esto no se dice en los mitines, por el contrario, hay que pedir la cabeza de tres ó cuatro tiranos... para aliñarlas con aceite y vinagre y servir las en una juerga revolucionaria, donde todos son palabras y palabras dichas con la seguridad de que no hay nadie que las conteste porque no le permitirían hablar. ¡Ah, si hubiera controversia!

Y así, de tablado en tablado, engañando al pueblo, van preparando el golpe callejero...

¿Cuándo llegará la gorda?

Según D. Melquiades no tardará mucho, "pues la suerte está echada."

¿Pero habrá quien crea en estas revoluciones... retóricas de las que es campeón este insigne hablador?

Nosotros nos hemos quedado espantados al ver que D. Melquiades se ha hecho demagogo. ¿Qué va á pasar aquí, Dios mío, si este hombre se echa pa delante?

¡Hay que conocerle!

Antes, con su gubernamentalismo, se podía vivir; pero ahora, con su jacobinismo ¿quién vivirá aparte de él, que es un vivo?

¡Cuánta farsa! ¿cuándo se les caerá la venda á los sin trabajo, eternos explotados de los que al parecer les defienden!

Es caso de risa por no decir de indignación.

¡Salir D. Melquiades con el grito revolucionario que ha salido el otro día, él, que hace unos meses *flirteaba* con la Monarquía, manejaba á Moret y disponía de la "Gaceta," siendo el amo del Gobierno! ¿Y se ha olvidado esto ya?

¿Pero no lo saben los obreros?

¿Acaso no han estado los republicanos enojados con él porque á pesar de llamarlos correligionarios era un moretista mas con vistas á la cartera y caciqueaba en Asturias utilizando las armas del poder monárquico? ¿Habría socialista que crea que D. Melquiades ha cambiado su gubernamentalismo de *vidior* por la tea incendiaria?

¿No será todo eso pampolina pa los canarios?

Nosotros hemos leído los discursos que después nos hemos dormido tranquilamente.

Esto es bullanga y una maniobra política.

El mitin no se ha preparado para traer la revolución ¿quién piensa esa tontería? El mitin está hecho para preparar la caída de Canalejas.

Es el primer acto político que se realiza á ese fin; la continuación vendrá en las Cortes.

El Sr. Moret no está tan libre como su aliado D. Melquiades para combatir al Gobierno; y de ahí el que salga el ataque por la vía republicana.

A eso se va y sólo á eso: ¡Vivir para ver!

Hay que tumbar á Canalejas para que pague lo que le debe á Moret; y por estas bajas pasiones se da el caso paradójico de que los socialistas y republicanos se apresten á derribar un gobierno que está presidido por el hombre de ideas más avanzadas que tiene la monarquía.

Para comenzar la campaña contra

Canalejas. se ha dado el mitin. En las Cortes proseguirá la *representación* de la comedia, y si hiciera falta para dar la puntilla al Presidente que saliera á escena D. Segis, le veremos salir con la mar de frescura.

Esta es la realidad. Nada de revoluciones, ni agitaciones, ni barricadas que quedarían deshechas con un toque de corneta, ca; no es ese el origen del mitin. Aquí se trata de echar á Canalejas, y como se acerca la apertura de las Cortes, han empezado los disparos.

A Moret tiene que darle esa reparación el partido republicano.

¡Qué honor para un monárquico!

LO DE LAS ACTAS

En algunos periódicos de Madrid han venido noticias sobre el resultado definitivo que puedan tener las elecciones de Hoyos y Trujillo y muchas más, tan noblemente ganadas por los conservadores.

Se dice que el Supremo ha dado dictámenes en el sentido de anular esas elecciones, imponiendo además la pena á los dos distritos de privarles del derecho á elegir representantes en esta legislatura.

Nada seguro se sabe de esto porque los informes del Tribunal son secretos hasta la fecha y no se conocerán hasta que el Congreso se reuna. Pero aún suponiendo que las noticias circuladas fueran el día de mañana una realidad ¿qué habrían ganado nuestros amigos derrotados Sres. Chaves y Aloe, con la severidad del Supremo?

El que no se contenta es porque no quiere, y por lo visto los derrotados tendrían bastante para conformarse con que los señores Higuero y Vizconde del Pontón, no se sentaran en el Parlamento.

¡Valiente triunfo y valiente desquite!

Suponiendo que el Supremo se pronuncie por la nulidad y la privación de elegir Diputados, y que el Congreso al resolver quiera al pie de la letra al alto Tribunal ¿quitará esto á los conservadores la victoria alcanzada en los Distritos, y amenguará en algo el tremendo descalabro sufrido en los Sres. Chaves y Aloe?

La victoria brillantísima alcanzada en las urnas por los conservadores en Hoyos y Trujillo, á pesar de estar en oposición y de haber padecido las iras del Gobierno en forma jamás vistas, habrá de señalarla la provincia con letras de oro en los anales de nuestra política, y ocurra lo que ocurra en el Supremo y en el Congreso, el estupendo éxito de nuestros amigos quedará ahí para orgullo del partido conservador, que ha dado tal muestra de su disciplina y pujanza, que servirá siempre de saludable ejemplo para nuestros correligionarios y de amenaza para los enemigos.

Las elecciones se ganan en los Distritos, no en Madrid, y por eso, pase lo que pase, repetimos, con las actas tan legítimamente obtenidas, los Sres. Higuero y Vizconde del Pontón, serán vencedores, y los Sres. Chaves y Aloe, vencidos.

Y si la implantación de una Ley nueva viniera á impedir la posesión del triunfo y por esto se alegrasen nuestros adversarios, ello demostraría solamente que tienen muy buena conformidad... y que reconocen su impotencia.

Esperemos el resultado definitivo que el pleito de las actas tenga en el Parlamento, sin olvidar por un sólo instante la brillantísima campaña que los conservadores llevaron á cabo en Hoyos y Trujillo, y la tremenda derrota de los Sres. Chaves y Aloe, que no harán nunca desaparecer el Consejo de un Tribunal y el fallo del Congreso, sean como fueren.

LA CARESTÍA DE LAS TIERRAS

Es un hecho evidente, para todos los que viven en las regiones agrícolas, el alza constante en el valor de los terrenos dedi-

de la Capital.

Número suelto, 25 centimos.

Anuncios, á precios convencionales.

Comunicados, á 0'50 pesetas línea.

Pagos adelantados.

Todos los trabajos que se nos envíen se publicarán bajo la responsabilidad del autor.

ADMINISTRACIÓN: PEÑA, 5, donde se dirigirá toda la correspondencia.

cados al cultivo y de las dehesas de pastos que viene observándose en las ventas y traslaciones de dominio.

Tierras que hace veinte años se vendieron capitalizándolas al 5 por 100, ahora, al volverse á vender, se capitalizan al 3 por 100, al 2 y aún á menos.

Provincias centrales hay en que llegan á hacerse operaciones capitalizando á poco más del uno, y se establece verdadero pugilato por adquirir cualquier predio que sale á la venta.

Todos los ahorros, así de la gente rica como de la más modesta campesina, se emplean en muchas regiones de España en inflar el valor de la propiedad rural.

Tiene esto, en parte, por base el aumento de la renta, en cuanto que, al terminar un arriendo, reciben los propietarios proposiciones más ventajosas de los aspirantes á colonos, haciéndose la competencia unos á otros, con el fin de tener donde trabajar.

Tiene también su razón en que, habiéndose bajado en general el tipo del interés del capital, alcanza tal baja, naturalmente de rechazo á las propiedades rústicas.

Responde, además, á cierto carácter señorial que siempre estas propiedades dan á quien las posee, traducido de modo ostensible en la consideración y fama de rico, cosa que siempre satisface la vanidad entre los vecinos y que no se revela de igual modo respecto á los que guardan en secreto sus caudales, empleados en valores mobiliarios.

Responde, por último, al temor natural que todavía inspiran los valores del Estado y mucho más los valores industriales, que han ofrecido numerosos escarmientos en lo que va de siglo á los que les consagraron sus ahorros.

Peró dejando á un lado esta y otras explicaciones del hecho, hay que penetrar en la entraña del mismo y de sus consecuencias.

No ha aumentado, en general, el precio en los mercados de los productos de la tierra.

Hace trece años, en 1897, valía la fanega de trigo en Valladolid 12 pesetas, y las últimas cifras de cotización de estos días es de 12 pesetas 12 céntimos.

Comparación parecida podríamos hacer de otros productos, como la cebada, el maíz, el centeno, los que forman la gran masa de la producción agrícola.

No pueden, además, esperarse alzas sensibles en estos precios, ni de un modo permanente, ni siquiera transitorio, aumentos grandes en algunos años.

Porque se trata de productos que tienen todos sus precios fijados por el mercado universal y las grandes naciones productoras de América, de Rusia, de otras partes del globo, no es posible que pierdan todas las cosechas en el mismo año, y, en consecuencia, resulta siempre un nivel medio constante del valor, con alteraciones de poca extensión.

Y por la facilidad y baratura de los transportes en grande, apenas se inicia la carestía dentro de España vienen á sus puertos vapores inmensos, que cada uno encierra millares de fanegas y se bajan los precios.

Son, además, bien conocidas las gestiones continuas de los labradores pidiendo protección en las Aduanas para impedir la invasión de los cereales, trigo, maíz, etc., procedentes de esas grandes naciones que los producen, por la fertilidad de sus tierras nuevas, más baratas que las nuestras esquilmas por el laboreo de siglos.

Y aunque la protección se les concede en el arancel, tiene que ser muy tasada y medida por el natural respeto que ha de guardarse á las necesidades de la subsistencia de los consumidores, que pagan dicha protección con un sobreprecio.

Todo lo cual induce á creer que no puede esperarse en modo alguno que el precio de los productos agrícolas crezca en general, y aún lejos de ello está emenazado siempre de baja, ya por las pretensiones naturales de las teorías librecambistas y las exigencias de los socialistas que coinciden en el propósito de abaratar la alimentación, ya por la producción extranjera,

cada vez más creciente por la entrada de nuevas tierras vírgenes en cultivo en otros Continentes.

* *

Si no tiene ni puede tener por base el aumento de valor de los frutos el alza de los precios, habrá que buscarla en el número, en el aumento de la cantidad de productos que cada tierra se obtiene ó puede obtener.

Efectivamente, con los procedimientos modernos de cultivo se fuerza la producción se aumentan las cifras de las fanegas que da cada tierra, se evitan los barbechos.

Peró todo esto se logra con capital aparte, distinto de la tierra misma, que viene en forma de abonos químicos, de maquinaria etc., etc., á fecundarla, á hacerla más productiva.

Y este capital de "roulement", en la industria agrícola, distinto de la propiedad rural misma, aunque se emplee en relación con ella, y á veces se confunda durante un año ó más, pero que constantemente hay que renovar, exige por separado una rétribución, un servicio de amortización ó interés.

Y ya sea propio del labrador que emplea su dinero en ello, en vez de comprar títulos que le producirían un 4 por 100, ya lo tome prestado y tenga que pagar por él á quien le preste interés algo mayor, no puede ya capitalizarse en buena lógica al tipo de interés bajo que se capitaliza la tierra, sino al corriente de la banca y mercados del dinero.

Si un labrador que ha conseguido formar ahorros, en vez de emplearlos en mejorar la tierra, los emplea en valores seguros, y sigue cultivando la tierra á la antigua, no obtendrá aumentos en la cosecha; pero tendrá, en cambio, una renta aparte, independiente, la conseguida con el empleo de estos ahorros en valores, renta segura, vengan años buenos ó malos.

El problema que tiene que resolver en consecuencia, bajo el punto de vista exclusivamente financiero, prescindiendo de todo apasionamiento inspirado por el amor á las tierras ó la vanidad de poseerlas, es éste.

¿Cómo producirá más ese capital volante, esos ahorros, que va á emplear en maquinaria, en abonos, etc., etc., empleándolo por separado en valores de renta segura, ó tirándolo en la tierra?

En otros términos: El aumento de producción de un terreno por el empleo de esas mejoras de cultivo, ¿representará una ganancia mayor, igual ó menor de la que le proporcionaría ese capital empleado aparte en valores seguros de renta?

Lo solución á este problema, en cada caso individual, será distinta, según las condiciones de cada tierra y cada localidad y cada clase de frutos, y hasta de cada dueño, según sea más ó menos inteligente y vaya á dirigir y trabajar él mismo ó por persona asalariada, etc.

Es un problema esencialmente técnico y de soluciones varias al infinito.

No intentamos, al analizar todo esto, ir contra la tendencia natural y por todos deseada de que se mejoren y modernicen los cultivos.

Esta tendencia laudable y necesaria, que es patriótico alentar, en general, como base de mejora en la economía de las naciones, merece á todos respeto y entusiasmo.

Más no empece para que se deban exponer, como lo hacemos, los verdaderos términos, claros é ineludibles, de la cuestión financiera privada que se debe resolver en cada caso particular con arreglo á las circunstancias especiales que le presidan.

* *

Aparte de ella, y por encima de ella, está la cuestión principal que estudiamos en este artículo.

Cuando se compra ahora una tierra en precio mucho mayor del que se vendió hace quince ó veinte años, sin que haya habido en ella mejoras de riego, de rotaciones, etc., que hayan aumentado sus condiciones de producir, es evidente que quien la compra, resignándose á una capitalización de 2 y 1/2, ó 2 ó menos por 100, renuncia á una porción considerable de la renta que podría obtener empleando el precio en otra forma al interés corriente del 4 ó 4 y 1/2 que da el dinero.

Y es evidente también que del conjunto de compras que constantemente se realizan en las regiones agrícolas con estos tipos de capitalización, podrá deducirse que aumenta la riqueza general al inflamarse el valor de las propiedades todas; pero no aumentan los recursos constantes de la vida, las rentas anuales, los medios de existencias de las gentes.

Tiene este aumento de valor de la propiedad mucho de ilusorio é imaginativo.

De lo que se ve, de lo que se ahorra,

de lo que se aumenta la riqueza individual ó nacional es del producto anual de los frutos que se obtiene de ella.

Quien tiene 80 de capital, que sólo le produce el 2 por 100, vive igual que quien tiene 40 y le produce el 4 por 100.

Todo esto es rudimentario y de sentido común, pero muchas veces se olvida.

Y, por olvidarlo, resulta que se estrecha lo que, empleando una frase muy usual y extendida en la terminología de la ciencia económica y financiera moderna, se llama el "margen de ganancia", de los negocios, la holgura necesaria en ellos para su feliz éxito.

A primera vista parece que sólo sufren con esta estrechez los ricos, los grandes capitalistas cuyas rentas se disminuyen, ó no aumentan en proporción á los ahorros anuales de que pueden disponer. Y hay quien se alegra de ello.

¡Qué error más grande!

A compás de estos sacrificios ó disminución de medios de vida de los ricos, vienen las de los medianos, y los más modestos y las de los jornaleros.

Porque hay que esforzar todos los contratos y esquilmar ó suprimir salarios, y el empobrecimiento á todos alcanza.

Y en ellos ven muchos conocedores una de las causas de la emigración que se hace por familias y hasta por pueblos en algunas comarcas.

* *

No ahondamos en ello, porque sería larguísimo este artículo si enumerásemos con detalles casos mil de que tenemos noticias, que probarían la gravedad del problema.

Piensen en él los padres de familia, al negociar sus patrimonios, y los hombres de Estado que se preocupen en serio del porvenir, y no tomen como dato para los impuestos sobre el capital ahora á la moda los que resultan de esta artificiosa inflación del valor de las propiedades rurales.

Defendiendo sus derechos.

Nuestro querido amigo el Vizconde del Pontón, Diputado electo por Hoyos, nos escribe rogándonos demos las gracias en su nombre á los innumerables amigos del Distrito, que le escriben mostrándole su adhesión incondicional, pues él no puede hacerlo en seguida particularmente por falta material de tiempo, y además nos dice que pueden estar seguros sus amigos de que los atropellos cometidos y que se cometan contra ellos, ni prevalecerán ni quedarán impugnados, así como que se encuentra dispuesto á defender su acta con el mayor entusiasmo, siendo hasta el presente, secreto el dictamen que el Supremo haya dado, sobre el cual estará la resolución del Congreso.

La misma actitud está resuelto á seguir respecto de sus amigos y su acta, nuestro querido correligionario el señor Higuero.

¿Quién no creerá en "El Noticiero"?

De *El Noticiero* del 6.
El corresponsal de Madrid le telegrafió lo siguiente:

Racha de hule.

El día de ayer ha resultado fatal á la gente de coleta.

En Zaragoza ha resultado cogido El Cortijano; en Coruña, Montes; en Granada, Celita; en Sevilla, Pacomio Peribáñez; en Cartagena, Zapaterín, y en Lisboa, Corchaito.

Y en efecto, á Montes, lo cogieron en Zaragoza; á Celita, en Coruña; á Pacomio, en Granada; á Corchaito, en Cartagena, y á Zapaterín, en Sevilla.

¿Quién no creerá en el corresponsal del periódico de mayor circulación?

Tan excitados están los ánimos en todos y cada uno de los pueblos que integran el distrito de Hoyos-Hervás con motivo de telegramas recibidos asegurando que el Tribunal Supremo ha informado en el sentido de que procede la nulidad de la elección; que según referencias dignas de crédito que llegan á nosotros, ayer, en la plaza pública de San Martín de Trevejo, ha ocurrido un lamentable y gravísimo suceso, consecuencia del cual resultó gravemente herido el mozo Ramón Lozano.

Es cosa de clavo pasado, y de ello esta-

mos bien percatados, que la política, (muy singularmente en este bravo distrito), tiene el privilegio de enconar los ánimos y excitar las pasiones; pero no es menos cierto, que por muchos que sean los méritos que sus partidarios atribuyen al señor Chaves, no vale la pena de que por su causa corra sangre generosa en esta noble tierra, porque nosotros tenemos la convicción firmísima, de que D. Juan Muñoz Chaves, no ha de exponer en ningún momento su preciosa piel, en defensa de sus partidarios. Y con esto, no decimos más. Los comentarios, huelgan.

RUPERTO RAMOS PAYO.
Automóvil.

Murmullos de la Corte.

Lo dicho, festejos en Madrid, festejos que se aguan.

Se organizaron conciertos por bandas extranjeras y nacionales, se convirtió Madrid en una mesa de billar (con cuatro bandas) y el caso es que con más ó menos agua, resultó pan mojado.

Se anuncia una cabalgata, hácese carrozas, trajes, y regañan entre sí los miembros de la Cámara de Comercio y luego resulta que se agua la fiesta y nos quedamos sin ella (sin la cabalgata).

Y ¡es claro!, dirá el cielo: Ya que los madrileños quieren á toda costa celebrar festejos gastándose el dinero en ellos, en vez de destinarlo á empedrar calles y socorrer mendigos... pues conmigo no puede nadie, ellos no serán caritativos, pero de festejos... ¡magras!

Y aquí nos tienen ustedes muertecitos de envidia, leyendo en los periódicos las diversiones de esa, que creo que han tenido una corrida de esas... que echan *pa* atrás, y sin poder decir que tenemos festejos por que eso del cine al aire libre resulta como aquello que dice:

Quién nisperos come
bebe cerveza
ve las películas
y besa á una vieja,
ni come,
ni bebe,
ni goza,
ni besa.

Pero, menos mal, que siquiera nos queda ese recurso, porque, eso sí, á nosotros que no nos vengamos con *wagnerianas* y *Straussadas*, ni músicas *baratas*, pero que nos pongan un organillo ó la banda del Hospicio y nos dejen bailar unos cuantos vales y *chotis*... y vamos viviendo.

Que lo demás, *pa* los extranjeros que están más civilizados.

F. DE ARIAS.

GUAJIRAS

A su cama me acerqué cuando estaba en la agonía, y con pasión la besé lleno de melancolía.

Fija su vista en la mía me pidió que la rezase, y que siempre recordase nuestro amor santo y profundo...

¡Si la di toda mi alma, cómo olvidarla en el mundo!

II

Es la mujer que yo quiero, la más bonita figura que nació en Extremadura, por su gracia y su salero.

Por su palmito me muero, por sus ojazos deliro, por su cariño suspiro, me abrasa su ardiente amor; y siento inmenso dolor... ¡el día que no la miro!

III

Aquel amor que sentí fué mi triste desventura, y lloré con amargura el día que lo perdí.

Desde que te conocí, paso la vida gimiendo; y tú, ingrata, sonriendo, nunca cesas de mirarme; ¿para qué has de acariciarme, si me estás aborreciendo?

IV

Ahora que por mí suspiras, yo gozo en tu sufrimiento;

pues miraste mis fatigas sin pena ni sentimiento.

Recuerdo en este momento la pasión que me juraste y lo pronto que olvidaste el amor que te tenía; ¡pero ya llegó aquel día, en que yo puedo pagarte!

FIDELA FERNÁNDEZ ESCAMILLA.

Cáceres-Junio-910.

SOBRE LA MUJER

Lo ofrecido es deuda, y heme hoy, carísima lectora, dispuesto á dar cumplimiento á mi promesa, de no ser la última vez que me ocupara de los asuntos relacionados con tu vida moral, los que yo juzgo tan interesantes, pese al concepto que merecen á esos escritores modernistas, que creen tonto é insustancial el ocuparse de estas *cosillas*, dando como argumento contrario, que tan locura es pretender purificar el ambiente social en que vivimos, como tratar de sujetar el curso de un río con una diminuta piedra que habría de ser arrastrada por la impetuosa corriente.

Pase lo de diminuta piedra tratándose de mis insignificantes artículos, pero convenimos en que muchas diminutas piedras forman un montón; y que si á este montón se agregan las piedras grandes, las importantes plumas de los sabios moralistas, es indudable que se lograría modificar el curso social en el sentido que nos ocupa, y obtener esas notables ventajas que, ¡caso chistoso! todos deseamos sin que hagamos nada en provecho de su conseguimiento.

Porque es indudable, que no hay un solo hombre que se adapte á la idea de conformarse con una mujer que no sea un dechado de fidelidad, economía, etc., un modelo acabado de virtudes; queriendo encontrarla, sin duda alguna, por obra y gracia del Espíritu Santo, sin comprender que, así como cuando el cuerpo está enfermo no hay uno solo de sus órganos que no se resienta, del mismo modo en una sociedad corrompida, sus miembros tienen que participar necesariamente de aquella corrupción.

“Querredlas cual las hacéis ó hacedlas cual las buscáis, como dice Sor Juana Inés de la Cruz.

Mas, ya oigo una voz que, bobamente burlona, me llama *moralista al uso*. ¡Ah! Es la de algún *crítico del día*. ¡No hay cuidado!

Despreciando semejantes tonterías, de esas que pregonan el *amor libre* (por la casa del vecino) vamos nosotros á ocuparnos del amor verdadero, puro, espiritual, que es el amor en su único, leal concepto.

Pero es esta una cuestión tan embrollada como interesante. ¿Definir el amor? Es uno de los sentimientos, de los cuales, no se puede decir más que lo que la Psicología nos enseña acerca de los fenómenos anímicos. El amor carece de definición exacta. Después de leer mucho de lo que respectó al amor han escrito los grandes filósofos, he venido á conformarme, con la definición que daba de este noble sentimiento una hojilla de calendario: “El amor es un *no sé* qué, que nace y no sé cómo, y muere y no sé cuándo.”

No; no vamos á tratar del amor intrínsecamente; valga la frase; vamos á ocuparnos de las circunstancias inherentes al amor, relacionadas con la vida de la mujer.

Hay que establecer una notable distinción entre el amor, el cariño y la pasión. El amor es el sentimiento más noble y sublime de cuantos anidan en el corazón humano; el que nos eleva y engrandece, el que, si permitido fuera decirlo, nos diviniza, acercándonos en lo posible á Dios, conjunto de todas las perfecciones. Por el amor, vivimos la misma vida del ser á quien amamos; nos identificamos con su pensamiento y su voluntad, de tal modo, que llegamos á constituir en unión del objeto de nuestro amor, un todo del que somos una mitad inseparable.

El cariño no es más que un afecto más ó menos profundo, superante de la simpatía é hijo en la mayoría de los casos de ella, cuando no lo es del agradecimiento por un servicio ó favor recibido.

La pasión es un deseo salvaje, del que no merece que nos ocupemos siquiera.

El amor conduce al heroísmo; el cariño á la virtud; la pasión á la bestialidad.

El amor, relacionado con la vida de la mujer, constituye su factor principal, el más prepotente impulsor de la virtud en todas las acciones de su vida, y más principalmente en las que se relacionan con su vida social; y hasta tal punto es esto cierto, que puede afirmarse con toda exactitud, que la mujer bien dispuesta para el amor

una educación íntegra y armónica, se colocada en inmejorables condiciones para disfrutar los más altos grados de felicidad posible.

Las luchas son las circunstancias que obligan a la mujer a separarse de la trayectoria que la virtud le marca a su paso por el mundo social, y pocas las fuerzas con cuenta, dadas sus naturales condiciones para resistirse a los brillantes atractivos de la corrupción del siglo. El lujo, las modas, las novelas inmoralizadas, el teatro moderno, etc., arrastran a la sociedad femenina por el camino de la más escandalosa inmoralidad, halando las unas sus condiciones veleidosas, y las otras afectando a su delicada sensibilidad, y auxiliadas todas por la maldad de los hombres, a que, con insana locura, no perdona medio de proscribir a la que más tarde, compañera de su vida, ha de acibarar su existencia con sus vicios, sus inmodestias, y hasta tal vez su infidelidad, natural fruto de la semilla que sembraron.

El hombre tiene la culpa de las faltas de la mujer, como decía en uno de mis anteriores articulitos; es innegable que si el hombre, en vez de halagar los vicios en la mujer destruyera los gérmenes insanos en el corazón de la misma pudieran surgir naturalmente, el hombre tendría mujeres honestas y virtuosas. Pero ¿qué ha de hacer la mujer modesta sencilla al verse despreciada de los hombres, los que fundan su desprecio en que muy *soberbia* porque es honesta? pues, lógicamente, tornarse de las mismas condiciones de aquellas, que son vitoreadas y laudadas en premio de sus inmoralidades y coquetos. Y como natural consecuencia de todo esto, resulta, que cuando el hombre cansado de su disipada vida, busca una mujer con la que compartir las alegrías del hogar, la encuentra *tan cargada de sal*, que aquellas dulzuras ya no pueden existir de ningún modo.

Soy partidario de los que opinan, que no puede amarse una vez en la vida; y en este punto, sobre el que la mujer debe fijar su atención notablemente, antes de entregar su amor a un hombre, tienen cuenta que es la única vez que ha de dar en su vida, y pudiendo, de este modo, salvar la desgracia en que tantos, y particularmente tantas incurrir; pues hay que decir con los sentenciosos versos del *signe Camprodón*:

¿Has visto la tempestad
fronchar robles en el monte
y cubrir el horizonte
con su densa oscuridad,
y las aguas del torrente
inundando la llanura
y al otro día fulgura
la luz de un sol refulgente?
En el perdido sembrado
se siembra el año que viene
y todo en el mundo tiene
su declive prefijado.

Mas, si de un amor feliz
el recuerdo nos aqueja,
aunque se olvida, nos deja
siempre alguna cicatriz.

Y cuando tras largos años
en ella el dedo se esconde,
esa cicatriz responde
con sentimientos extraños.

Le siente un algo perdido,
un algo que ya no se halla,
y es el alma que batalla
entre recuerdos y olvidos.

Doy fin a mis deshilvanadas observaciones, recordando a todos el deber que tenemos de moralizar en la medida de nuestras fuerzas a nuestra estropeada sociedad

femenina, en la seguridad completa, de que ello, constituye una de las principales partes de la regeneración social.

LUIS HURTADO BARRERAS.

Cáceres, Mayo de 1910.

LA RISA DEL AGUA

Se cuenta que el agua ríe. Parece que es ilusión, y es verdad. El agua limpia, que en limpia fuente brotó; la que baja por el monte, llena de chispas de sol; saltando de mata en mata, brincando de flor en flor; ésta, que veis, del arroyo, tan jovial, tan juguetón, tan azul, tan blanco... ¡ríe!; como el campo da su olor, como da su luz la estrella: por alto y celeste-dón, por obra de Gracia Suma, por gracia de Sumo Dios!...

¡Qué sonoras, cuán alegres son sus risas! ¿Cómo no, si al surgir, momentos hace, con rápido borbotón, ¡como en una carcajada del manantial bienhechor!, desde el seno tenebroso de la tierra en que nació, vió la tierra toda flores, y el cielo todo esplendor? ¿Cómo no, si con sus alas el Céfito la rizo? ¿Cómo no, si el dulce soplo de un aroma embriagador sale a su encuentro...; si en tanto que baja y corre veloz, palpitante de alegría, temblorosa de emoción, las hierbas se van abriendo por su impulso y a su voz, y las pendientes se inclinan... para que corra mejor?

¡Qué mucho, que el agua pura, que en limpia fuente brotó, redimida de su encierro celebre su redención! ¡Qué mucho, que el agua nueva corra con grato rumor! ¡Qué mucho, que cante y ría, como quien nunca sufrió: con la inocencia del niño y el trinar del ruiseñor!

Agua del monte, risueña, que el alto monte alumbró: corre alegre, canta y ríe; no interrumpas tu canción: en tanto vas por el monte, llena de chispas de sol, saltando de mata en mata, brincando de flor en flor; en tu primera aventura; con tu primera ilusión.

Ya en las charcas cenagosas, charcas del suelo traidor, aprenderás, con tristeza, quién sus aguas enturbio. Ya te enseñarán las rocas los quebrantos del dolor. Y cuando el sol te abandone, porque es el sol girasol, ya se apagarán tus risas, a la vez que su esplendor...

Goza, por lo mismo, en tanto; no interrumpas tu canción; ¡agua del monte que ríe!;

¡agua bendita por Dios!
Goza, pues saltas del gozo;
canta, pues lates de amor;
corre, besada del aire;
brinca, dorada del sol;
¡en tu primera aventura!
¡con tu primera ilusión!

CARLOS FERNÁNDEZ SHAW.

NOTICIAS GENERALES

Ha marchado a Madrid para no volver el Gobernador Sr. Arias de Miranda. Interinamente se ha hecho cargo del mando de la provincia el Sr. Herreros.

✓ Felicitamos a nuestro querido amigo el Catedrático de este Instituto D. Agustín Muñoz Roldán, por haberle sido concedido el ascenso de 300 pesetas por quinientos.

Dientes sarrosos ni males dentarios se tienen jamás usando a diario el gran antiséptico *Licor del Polo*, único dentrífico verdad, el mejor conocido y el que más bienes proporciona.

Después de pasar unos días entre nosotros ha regresado a la Corte, el doctor D. Ricardo Becerra de Vengoa.

PREPARACION GARANTIZADA

de todas las asignaturas del Bachiller y Magisterio por D. LUIS HURTADO BARRERAS, profesor de Instrucción primaria y Bachiller en Artes.

Devuelve los honorarios correspondientes a la asignatura en que fallare el éxito del examen.

Honorarios sumamente reducidos, clase especial de Francés por 5 pesetas. Lecciones a domicilio.

Parras núm. 27.—CÁCERES

Ha fallecido en Orense la respetable señora D.^a Sofia Lloves, madre de nuestro particular amigo D. Francisco Javier Gaité, Catedrático de este instituto.

A la distinguida familia doliente y con particularidad al Sr. Gaité, enviamos nuestro más sentido pésame.

JUAN MIRÓ Y C.^a

S. en C.

Adriano, 36, SEVILLA

TALLERES DE MAQUINARIA, CALDERERÍA Y CERRAJERÍA

Especialidad en las maquinarias para la elaboración de aceites con arreglo a los últimos adelantos.

Esta importante casa ha instalado en Cáceres a los Sres. M. Castellano y C.^a la primera Fábrica aceitera con los modernos aparatos conocidos hasta el día, habiendo dado en su funcionamiento resultado inmejorable.

Esta Fábrica se encarga también en construir todo trabajo de Cerrajería moderna, Cubier de hierro para cristales, Armaduras metálicas para edificios, Puertas de acero ondulado para establecimientos, Instalaciones completas de Molinos harineros por piedra, Norias, Bombas movidas por cabañerías y Turbinas para elevaciones de agua.

Motores a gas pobre de marcas acreditadas desde dos caballos en adelante de fuerza, privilegio exclusivo por su gasógeno de aspiración.

Garantías y referencias, cuantas se deseen.

Proyectos y presupuestos gratis.

Representante en Cáceres: FELIPE PARRA

GRANDES TALLERES DE MÁRMOL

— DE —

VALENTIN ANDRADA

Medalla de Oro en la Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza de 1908.

Especialidad en magníficos dibujos para Lápidas.

SAN PEDRO, 4.—CÁCERES

Sucursal en Plasencia, Valdegamas, 16.

SOCIEDAD GENERAL AZUCARERA DE ESPAÑA

AGENCIA COMERCIAL DE EXTREMADURA

CENTRO DE REPRESENTACIONES

grasas especiales para máquinas y carruajes; aparatos para apagar fuegos Miminax; pulpa de remolacha (gran pienso para toda clase de ganados).

JOSÉ M.^a BENAVENT
Cáceres.

Gabino Muriel Polo

COMPRA - VENTA DE CEREALES DE TODAS CLASES

ALMACÉN EN LA ESTACIÓN

Cáceres.

Camas de hierro, inglesas y del país.—Muebles.—Cuadros y espejos.—Armas de fuego.—Aparatos higiénicos.—Fumistería.—Aparatos para la Agricultura.—Arados, bombas y tuberías.—Máquinas de coser.—Material eléctrico.—Teléfonos.—Timbres.—Pararrayos.—Tubos acústicos.—Instalador de luz eléctrica matriculado.—Material, aparatos y cristalería.—Lámparas para luz eléctrica desde tres bujías en adelante.—Sifones para retretes de todas clases.

ANTONIO RUBIO.—Alfonso XIII, 28, Cáceres.

Telegramas: RUBIO.—Cuenta corriente con el Banco de España.

Alfonso XIII, 28, Cáceres.

AVISO IMPORTANTE

Á LOS SEÑORES SUSCRIPTORES Y LECTORES DE ESTE PERIÓDICO

Esta es la gran ocasión para poder adquirir una magnífica oleografía de «La Purísima», «Purísima» (de Murillo), «San Francisco de Asís», «La Impresión de las Llagas de San Francisco», «Sagrado Corazón de Jesús» y «Sagrado Corazón de María» (hay de medio cuerpo y cuerpo entero), «San Antonio de Padua», «San Luis», «Santa Teresa de Jesús», «Santa Ana», «San Pedro», «San Pablo» (medio cuerpo), «Santa Lucía», «N. S.ª de la Soledad», «N. S.ª del Carmen», «N. S.ª del Rosario», «Aparición de N. S.ª de Lourde», «San José» (de Murillo), «Muerte de San José», «El Ángel de la Guarda», «San Miguel Arcángel», «San Jaime», «San Ramón Nonnato», «La Sagrada Familia», «San Juan Bautista», «El Bautizo de N. S. Jesucristo», «La Anunciación», «Santa Florencia», «Santa Cecilia», «El Nacimiento de Jesús», «Huida de Egipto», «El Divino Pastor», «Jesús llamando á la Puerta», «Jesús sobre las olas», «Jesús en el monte Olivete», «La Cena», «Ecce Homo» (medio cuerpo), «La Dolorosa» (medio cuerpo), «Cristo en la Agonia», «Cristo en la Cruz» (de Velázquez), «Mater Dolorosa», «La Santísima Trinidad», «Coronación de la Virgen» y Retrato del Padre Santo Pio X (medio cuerpo); verdaderas obras de arte, en las que son muy de apreciar tanto la expresión y colorido de las figuras como los detalles más insignificantes, siendo dignos de figurar al lado de las mejores de su clase, pues son copia exacta de los mejores cuadros de los más renombrados artistas del mundo. Estás oleografías son de tamaño 75 por 33 centímetros y tiradas á veinte colores.

REGALO
á los señores suscriptores de ESTE PERIÓDICO
Cada día á los treinta días.

A pesar de los muchos gastos que ha ocasionado la reproducción de los mencionados cuadros, hoy día y fin de que todas las personas religiosas puedan adquirir uno ó más ejemplares de estas oleografías y puedan gozar en la contemplación de las mencionadas obras de arte, se ha hecho una gran rebaja en los precios, ofreciéndolas hoy al insignificante precio de

90 por 60 centímetros, 7.50 pesetas	ejemplar.
33 por 75 centímetros, 3.00 »	»
47 por 65 centímetros, 2.50 »	»
31 por 39 centímetros, 1.50 »	»
42 por 5 centímetros, 1.25 »	»
54 por 24 centímetros, 7.50 »	23 ejemplares.
26 por 19 centímetros, 6.00 »	»

También hay un gran surtido en paisajes, marinas, caza, comedor, bustos, bellezas, grupos é históricos. Estos precios se entienden incluidos los gastos de envío y embalaje, en paquete certificado.

Los pedidos, acompañados de su importe, á Laureano Echevarría, Carretas, 17, Barcelona.

Para mayor seguridad, se ruega que certifiquen las cartas.

Estas oleografías pueden lavarse sin sufrir deterioro.

Farmacia, Droguería y Fábrica de Caseosas.

Licenciado Joaquín Castel

Productos Químicos.

Portal Llano. — Cáceres.



La Unión y El Fenix Español

COMPANÍA DE SEGUROS REUNIDOS

DOMICILIADA EN MADRID

Capital social efectivo: 1.2 millones de ptas

Completamente desembolsado

Superior al de todas las demás Compañías que operan en España.

Primas y reservas Ptas. 58 Millones

Siniestros pagados desde su fundación Ptas. 130 Millones.

Siniestros pagados por incendios (sólo en España) durante el año de

1908 Ptas. 2.750,577

45 años de existencia.

Seguros contra incendios
Seguros sobre la vida

SUBDIRECTOR EN EXTREMADURA:

Don Claudio González Álvarez

Oficinas: calle de Grajas, 15 y 17,

CÁCERES

Las cosechas se aseguran en pie, en gavillas, en la era y el grano en los graneros por el transcurso de un año á la reducida prima de SEIS reales por cada mil.

Agencias en todas las poblaciones de importancia.

AGENCIA GENERAL DE TRANSPORTES, COMISIONES Y CONSIGNACIONES

CARRUAJOS DE ACQUER

Suursal

EN TRUJILLO

MARGALLO, 14, Cáceres.

FEELPE RAMOS



CON LOS MOTORES "GARDNER"

NO TEMAIS LA SEQUIA

Tipos á gasolina y gas desde medio caballo.

Tipos á gas pobre desde tres caballos.

Riesgos y faenas agrícolas é industriales

CON SENCILLEZ Y ECONOMÍA

PARA REFERENCIAS Y DETALLES DIRIGIRSE Á

BADIA & MAÑÉ, S. en C.—Trafalgar, 11.—BARCELONA

"LA PUREZA,"

GRAN FÁBRICA DE CHOCOLATES

MOVIDA POR ELECTRICIDAD

— DE —

SALUTARIO GONZALEZ PLASENCIA

Depositario en Cáceres: D. Mauricio Quirós.

RELOJERIA FRANCESA

JORJE CAPDEVIELLA

Cáceres

Ofrece su nuevo Establecimiento con un variado surtido en relojes de bolsillo, pared, sobremesa, despertadores, cadenas, lentes, gafas, etc., á precios muy baratos.

También ofrece su taller, muy reformado con maquinaria moderna, que tanto facilita y perfecciona el trabajo de composuras en relojes para obtener

Bien, pronto y barato

Calle Alfonso XIII, núm. 23. — Cáceres



¡GRAN REGALO!
TIMBRES CAUTCHOU
á precios increíbles.

Caja sello con iniciales 1.00 pesetas
Caja bolsillo con almohadilla para tinta, timbre con apellido, preferencia y señas 1.50 »
Lapicero 4 usos ó sea: sello con almohadilla, pluma, lápiz y sello lacre. 2.00 »
Fechadores valaderos por diez años 2.00 »
Sellos sobre montura niquelada y mango de madera barnizada, una línea hasta cinco centímetros de largo 1.00 »
Con dos líneas 1.50 »
Cada línea más 0.25 »
Sellos ovalados, redondos, rectangulares y fantasía hasta 15 centímetros cuadrados 3.00 »
De 16 á 20 centímetros cuadrados 3.50 »
Carteles, rótulos esmaltados y sellos de metal, etc.
Contesto siempre y doy presupuesto de todo enviándome sello para franquear.
Es preciso enviar el importe al hacer el pedido, en letra de giro mutuo sellos de 15 céntimos.

LAUREANO ECHEVARRÍA, Carretas, 17, 1.º 2.ª, Barcelona
Se ruega certifiquen las cartas para mayor seguridad.

Faltan representantes, escribir con sello para contestar.

CAFÉ VIENA

POR CARLOS MUNICIO

Alfonso XIII.—Cáceres.

En este confortable y elegante Establecimiento hallará el que lo visite el mejor Café, la Cerveza más exquisita y los más finos y selectos Licores servidos con el esmero y gusto que tanto distingue al

CAFÉ VIENA

Alfonso XIII, núm. 16.

A EQUITATIVA

DE LOS ESTADOS UNIDOS

SOCIEDAD DE SEGUROS MUTUOS SOBRE LA VIDA

Capital de fundación, 100.000 dollars.

Sobrante en 31 de Diciembre de 1909, más de 80.000.000 DOLLARS

Seguros de vida entera con primas vitalicias y con primas temporales

Dotales puras y dotales mixtas.

AGENCIA ESPAÑOLA EN SU PALACIO DE MADRID

Alcalá, 18, y Sevilla, 3 y 5.

NOTA. La persona que desee emplear su tiempo con provecho gestionando seguros en Extremadura para la Compañía, dirijase á D. Alejandro F. Alvarez, Cáceres.

MANUEL MARINO JIMENEZ

Contratista de Obras

y fabricante de Mosaicos Hidráulicos,

ofrece al público sus Mosaicos con grandes existencias en

Cáceres, Plasencia y Trujillo.

VENTAS DE

Cementos, Yesos, Azulejos y Cañizo.

SOCIEDAD ANONIMA CROS, BARCELONA

AGENCIA DE CÁCERES

Materias priméras para abonos

Sulfato de amoniaco.—Nitrato de Sosa.—Superfosfatos.—Escorias

SALES DE POTASA

Almacén en la fábrica de corcho (frente á la estación del Ferrocarril)

OFICINAS DE INFORMACIÓN TÉCNICA

PARA EL EMPLEO DE LOS ABONOS, ANÁLISIS DE TIERRAS

Servicio gratuito bajo la dirección de DON JUAN GAVILAN

JOVELLANOS, 5.—MADRID

PARA PRECIOS Y NOTICIAS DIRIGIRSE AL DELEGADO EN ESTA PROVINCIA

MARCELIANO MANZANO.—Grajas, 1.—Cáceres

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

CAPITAL: 25 MILLONES DE PESETAS

FÁBRICAS EN

Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena y Lisboa

GRAN PREMIO EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE LIEJA 1905

(LA MÁS ALTA RECOMPENSA)

Productos químicos:

Superfosfato.	Sulfato de cobre.	Acido sulfúrico anhídrico.
Nitrato de sosa.	Sulfato de hierro.	Acido sulfúrico ordinario.
Sales de potasa.	Sulfato de sosa.	Acido nítrico.
Sulfato de amoniaco.	Glicerina.	Acido clorhídrico.

Abonos para todos los cultivos y adecuados para todos los terrenos.

LABORATORIOS para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos.

SERVICIO AGRONÓMICO importantísimo para el empleo racional de abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo

Excmo. Sr. D. Luis Grandeau

Para informes y pedidos dirigirse á sus representantes en esta provincia

JOSÉ AGHA, HERMANO Y COMPAÑÍA

Portal Llano, núm. 9.—CÁCERES